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72021 Fysiikan peruskurssi I, Au & Ti (Nieminen)
Tentti, 16.12. 1997

1. Oleta, ettd 80kg-massainen joukonieminen istuu maailmanpyorissa (side R = 15m)
vaa’an pailla. Maailmanpyori pyorahtad kaksi kierrosta minuutissa. Oleta, ettd maail-
manpy6rin akseli on vaakasuorassa. Mita vaaka ndyttas, kun joukonieminen on suoraan
akselin alapuolella? Entd suoraan akselin ylapuolella?

2. Lampdohauteeseen (T = 300K) sijoitetussa séiliossd on 1mol ideaalikaasua. Siilids-
sd on mintd, jolla kaasun tilavuutta voi sdidelld. (a) Alussa kaasu on tilavuudessa
V; = 10l. Miki on kaasun paine.

(b) Kaasu puristetaan puoleen alkuperiisesesta tilavuudesta kvasistaattisesti ja siten,
ettei sen lampotila muutu. Miki on kaasun paine puristamisen jilkeen? Miki on kaasun
puristuksen aikana tekemd ty6? Entd paljonko kaasun ja ympariston vililla on vaihtu-
nut 14mp6a? Onko kaasun entropia kasvanut vai vihentynyt?

(Yleinen kaasuvakio R = 8.31JK ~'mol™).

3. joukonieminen (m = 80kg) juoksee nopeudella v = 5ms~! ja hyppai
paikallaan olevan karusellin reunalle (ks. kuva) ja tarttuu siind olevaan kai-
teeseen. Karusellin massa on M = 200kg ja side R = 1.5m. (a) Miki on
karusellin kulmanopeus sen jilkeen kun jn on hypinnyt sithen? (b) Miki oli
jn:n kineettinen energia ennen hyppyé ja jn+karuselli -systeemin yhteinen

kineettinen energia hypyn jilkeen? T
(Oleta karusellille hitausmomentti I = M R?2.)

4. Oheinen kuva esittda ns. venturimetria, jolla voi mitata nesteen
virtausta putkistossa. Putkistossa on kavennus, jossa on pystysuora
avoin putki, johon nousevan veden korkeus voidaan mitata. Saman-
lainen avoin putki on putkiston leveimmassi osassa. (a) Kirjoita
Bernoullin yhtil6 ja jatkuvuusyhtdls. (b) Osoita, ettd putkistossa ;
on levedn ja kapean osan vililld paine-ero 7\
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5. Paljonko skinheadin paljas piélaki siteilee lamp63 ympéristo6n, kun ilman lampétila
on —40°C? Oleta, etti piaan side on 120mm ja sen emissiivisyys on =~ 1. Vertaa
sateilytehoa hehkulamppuun.

(Stefan-Boltzmannin vakio on o = 5.67 x 107 8Wm™2K~*)
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